



Чунозерская усадьба Лапландского заповедника в 1970 г.  
(Справа – Чун-озеро)

# СУПРУГИ-УЧЕНЫЕ

Они встретились в Лапландском заповеднике в 1937 году. Мария вернулась из своего второго арктического путешествия, организованного Всесоюзным Арктическим Институтом. Олег был уже корифеем заповедной науки – седьмой год, с момента организации Лапландского заповедника, он работает в нем. Война разлучает молодую аспирантку и строгого научного руководителя. Олег уходит на фронт, хотя и имеет официальное освобождение от службы, по зрению. Мария эвакуируется в Ярославль, где продолжает работу биолога. Они переписываются. Письма идут по несколько месяцев, но они все же находят адресатов. Вот выдержки из одного из писем Марии Владимировой:

"Дорогой Олег!

Несмотря на войну, вы все же остались верны себе, и по-прежнему посылаете мне подарки. Если бы вы знали, как я благодарна вам за память и внимание, одно только меня огорчает, что я ничем не могу вас отблагодарить за это. ...Очень скучаю о заповеднике. Никак не могу его забыть. Да и как забудешь место, где по-настоящему было хорошо и где очень часто я была счастлива..."



О.И. Семенов-Тянь-Шанский (1906-1990)



М.И. Владимировская (1908-1987)

Они поженились в Ленинграде в марте 1948 года и уже не расставались до самых последних дней. Первой, в начале 1987 года, ушла Мария...

Мария Ивановна Владимировская родилась 1 октября 1908 года в г. Ярославле. Ее родители были потомственными врачами. В 1926 году Мария оканчивает школу и поступает в Ленинградский университет на географический факультет. На втором курсе она меняет специализацию и переходит на биологический факультет. В 1933 году для сбора материала по дипломной работе она отправляется на Новую Землю. Вернувшись с зимовки, Мария защищает в мае 1935 года дипломную работу на тему "Птичьи базары губы Безымянной" и поступает в аспирантуру.

В июне 1936 года М.И. Владимировская отправляется в новую экспедицию Всесоюзного Арктического Института. После возвращения работает в Зоологическом институте Академии наук в качестве лаборанта. В марте 1937 года, будучи аспирантом, она поступает на должность научного сотрудника в Лапландский заповедник.

После окончания войны в марте 1949 года М.И. Владимировская возвращается в Лапландский заповедник вместе со своим мужем – замечательным русским натуралистом, крупным специалистом в области экологии птиц и млекопитающих, летописцем природы Севера, патриархом Лапландского биосферного заповедника Олегом Измайловичем Семеновым-Тянь-Шанским. Супруги-ученые вместе прошли не одну сотню километров по заповедным тропам Лапландии...

*Валерий Берлин*